

слѣдуютъ такъ называемые хурамыр'ы¹⁾, торгующіе исключительно чаемъ, табакомъ и далембой. Пекинскихъ лавокъ въ Кобдо три; онѣ ведутъ торговлю главнымъ образомъ шелковыми матеріями, фарфоромъ и разною мелочью. Затѣмъ слѣдуютъ самые мелкіе торговцы — сяо-пу-цы, скучающіе и продающіе всяку рухлядь и имѣющіе на рукахъ немного товаровъ, получаемыхъ въ кредитъ отъ хурамыр'овъ. Такихъ мелкихъ фирмъ здѣсь до 50-ти и вся ихъ торговля основана на началахъ товарищества или компаний; вполнѣ самостоятельного независимаго торговца тутъ нѣтъ ни одного.

Изъ трехъ первыхъ главныхъ товариществъ самое богатое Ташенху, имѣющее до 70-ти человѣкъ участниковъ съ наличнымъ капиталомъ около 10 миллионовъ ланъ; далѣе идетъ товарищество Насту или Тя-инъ-дэ, но обѣ эти компании главнымъ образомъ оперируютъ въ Улясутаѣ; здѣсь же первенствующимъ является товарищество Аршанъ или Енъ-шин-дэ. У этой фирмы имѣется въ Кобдо'скомъ округѣ 8 большихъ конторъ или отдѣленій. Монгольскіе хошуны уже давно погрязли въ неоплатныхъ долгахъ, предоставляя указанной компании хозяйствовать и распоряжаться ихъ имуществомъ какъ у себя дома. Въ описываемомъ округѣ товарищество Аршанъ уже располагаетъ тысячными стадами, довольствуя ихъ на лучшихъ пастбищахъ съ помощью якобы собственниковъ-монголовъ²⁾. Въ недалекомъ будущемъ монголы будутъ полными рабами китайцевъ. Въ округѣ, кроме отдѣленій главныхъ товариществъ, оперируютъ также и пекинскіе торговцы и такъ называемые тоньшюры; подъ этимъ названіемъ монголамъ извѣстенъ одинъ болотный куликъ, который вѣчно бѣгає по болоту въ поискахъ за пицей; вотъ этому-то кулику-тоньшюру и уподобляется, по представленію монголовъ, торговецъ-китаецъ, который постоянно рыщетъ по ихъ кочевьямъ въ цѣляхъ промѣна своихъ товаровъ на монгольскіе.

Ежегодный ввозъ товаровъ въ Кобдо всѣми китайскими фирмами вмѣстѣ, приблизительно слѣдующій: кирпичнаго простого чая 10.000 ящиковъ, кирпичнаго лучшаго, такъ называемаго „чернаго чая“ и

¹⁾ Хурамыр'ами въ прежнее время называли такихъ торговцевъ, которые, появившись сюда съ товарами и распродавъ ихъ, уѣзжали во-свои съ тѣмъ, чтобы уже больше здѣсь не появляться. Нынѣ же хурамыр'ы ведутъ въ мѣстномъ округѣ дѣла изъ года въ годъ, сохранивъ за собою прежнее название.

²⁾ Вотъ цифровыя данныя скота, принадлежащаго фирмѣ Аршанъ: верблюдовъ 8.000 головъ, лошадей 7.000, рогатаго скота 16.000 и барановъ около 70.000 головъ; достаточно сказать, что ежегодный приплодъ отъ послѣднихъ, угояемый въ Кукухото, равняется 5—10.000 головъ.